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Постановка проблеми у загальному вигляді
та її зв'язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. XXI ст. подарувало люд-
ству безліч цікавих ідей, здобутків науково-техніч-
ного прогресу та різноманітних винаходів, ви-
творів мистецтва і знакових постатей. Громадянсь-
ке суспільство та соціальний капітал у поєднанні
з повагою до прав і свобод людини, верховенства
права та демократії стали загальновизнаними
цінностями для держав-учасниць ЄС, США,
Швейцарії, Канади, Японії, інших потужних дер-
жав сучасності та дороговказом для держав, що
розвиваються й поділяють ці цінності. Україна ж
дієво довела свою відданість демократичним цінно-
стям під час Революції гідності 2014 р. та в наступ-
ний рік, що ознаменувався започаткуванням консти-
туційної реформи, реформи у сфері державного уп-
равління та місцевого самоврядування, судоустрою
і судочинства, правоохоронної діяльності тощо.
Водночас саме за останні півтора десятиліття

перед народами та державами постали і нові, рані-
ше не бачені виклики й загрози планетарного мас-
штабу: війни, міжетнічні конфлікти, зубожіння та
злидні цілих народів і країн, епідемії невиліков-
них хвороб, політична корупція, утворення
Ісламської держави, наймасштабніша після Дру-
гої світової війни міграція вихідців із країн Близь-
кого Сходу і Африки до Європейського Союзу та
ін. До того ж у багатьох посттоталітарних держа-
вах, у тому числі й пострадянських, процеси де-
мократизації відбуваються за ініціативи і під кон-
тролем національних еліт та поза реальним впли-
вом громадянського суспільства і його інститутів,
що призводить до феномену утвердження так зва-
ної «імітаційної демократії».
Закономірною реакцією на зазначені здобутки

цивілізаційної думки і виклики та загрози, що по-
стали перед державами і народами, стало переос-
мислення цінності людських ресурсів, професіо-
налізація управлінської діяльності та розвиток
лідерства не лише в бізнесі, а й на публічній
службі. Свого часу, у 1767 р., відомий шотландсь-
кий мислитель, фундатор теорії громадянського
суспільства А.Фергюсон писав: «Державний діяч
може бути наділеним широким розумінням стану
справ у суспільстві, а ті, хто слугує його інстру-
ментом, не мають уявлення про ту систему, части-
ною якої вони є» [12, с. 266].

Натомість у XXI ст. кожен публічний службо-
вець повинен мати стратегічне мислення держав-
ного діяча, постійний взаємозв'язок із громадянсь-
ким суспільством, вичерпне уявлення про систе-
му державного управління та місцевого самовря-
дування й навички та вміння управляти цими сис-
темами, а також бути беззаперечним лідером у
своїй професії. Адже сучасний публічний служ-
бовець – це не лише виконавець положень чинного
законодавства та власних функціональних обо-
в'язків, а й особистість, потенційно спроможна
об'єднати колектив для якомога ефективнішого до-
сягнення поставлених перед органом державної
влади чи органом місцевого самоврядування цілей
та завдань. До того ж лідерство є на сьогодні
найбільш рельєфним трендом розвитку продуктив-
них сил у всіх сферах професійної діяльності – на
публічній службі, у бізнесі, NGO/NPO-секторі.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та визначення невирішених раніше частин
загальної проблеми. Проблематика діагностики
і розвитку професійно важливих управлінських і
лідерських здібностей є на сьогодні однією з
найбільш актуальних для вітчизняної та зарубіж-
ної науки публічного управління, а також для
інших споріднених наук (психології, права, со-
ціології тощо). Зазначена проблематика отримала
своє поширення не лише в роботах таких відомих
фахівців з питань менеджменту, як І.Адізес, А.Бі-
шоф, Р.Дафт, П.Друке, С.Кові, С.Купер, Дж.Макс-
вел, С.Саймон і ін., але й у наукових розвідках
учених, які спеціалізуються на дослідженнях про-
блем кадрової політики і управління персоналом
(В.Йеттер, О.Копилов, М.Мартиненко, Л.Скібіцька,
І.Соломін, А.Сошніков і ін.) [1, с. 47–48]. Водно-
час за останні три–чотири роки ґрунтовних науко-
вих і навчальних видань із проблем діагностики й
розвитку управлінських та лідерських здібностей
публічних службовців у науці державного права,
за винятком видання «Розвиток лідерства» (Л.Бізо,
І.Ібрагімова, О.Кікоть та ін., 2012 р.) [8], не про-
водилися.

Формулювання цілей (мети) статті. Метою
статті є виявлення та аналіз проблем теорії і прак-
тики діагностики й розвитку професійно важли-
вих управлінських і лідерських здібностей публіч-
них службовців в умовах реформ державної служ-
би та служби в органах місцевого самоврядування,
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започаткованих у 2014–2015 рр. в Україні. Пріо-
ритетним вбачається з'ясування законодавчих пер-
спектив унормування інструментів діагностики
(інтерв'ю, тести і т.ін.) та розвитку (щорічна оцін-
ка роботи публічних службовців, навчання, тре-
нінги, кейс-стаді тощо) персоналу публічної служ-
би в 2015 і наступних роках, а також обґрунтування
концепту запровадження відповідних знань, умінь і
навичок у магістерські й докторські програми з пуб-
лічного управління та адміністрування.

Виклад основного матеріалу дослідження з
повним обґрунтуванням отриманих наукових ре-
зультатів. Відповідь на багато із поставлених вище
питань дає модернізація публічної служби, започат-
кована на сьогодні в Україні. Відповідні реформи є
серцевиною управлінського трансформаційного
транзиту: від пострадянської – до проєвропейської
моделі державного управління та місцевого самовря-
дування. Їх очікують і громадяни України, і світова
спільнота, яка надає Україні всебічну допомогу в
модернізації держави та її ключових інститутів.
Відомий американський учений-футуролог

Ф.Фукуяма у своїй роботі «Державний порядок»
(2011) писав: «Вільний ринок, життєздатне гро-
мадянське суспільство, стихійні вияви «колектив-
ного розуму» – усе це важливі складові демократії,
але ні один із них не може замінити собою силь-
ний багатоступеневий уряд» [13]. Вочевидь, це
твердження нині суттєво уточнено досвідом новіт-
нього державотворення в Україні в 2014–2015 рр.
Адже громадянське суспільство та його ключові
інститути під час Революції гідності 2014 р. та в
наступний рік продемонстрували свою зрілість і
бажання та спроможність брати участь в уп-
равлінні державою і забезпечувати дієвий конт-
роль за роботою органів державної влади й органів
місцевого самоврядування, їх посадових осіб. Сло-
во на сьогодні за створенням дійсно сильного «доб-
рого уряду» в його широкому значенні та прове-
денні масштабної реформи місцевого самовряду-
вання, широкого залучення до вирішення питань
місцевого значення й формування владоспромож-
них територіальних громад.
Видається, що сильний уряд та ефективні й дієві

органи місцевого самоврядування в Україні – це,
насамперед, високоосвічений, професійно підго-
товлений і патріотично налаштований та вмоти-
вований корпус публічних службовців. Формуван-
ня такого корпусу має здійснюватися відповідно
до Конституції та законів України. Адже згідно з
частиною другою ст. 19 Конституції України
«Органи державної влади та органів місцевого
самоврядування, їх посадові особи зобов'язані дія-
ти лише на підставі, в межах повноважень та у

спосіб, що передбачені Конституцією та закона-
ми України» [2].
При цьому слід пам'ятати, що формування про-

фесійного корпусу державних службовців і служ-
бовців місцевого самоврядування – це не лише
першочергове завдання для держави, а й:

• сфера уваги і відповідальності громадянського
суспільства та його інститутів;

• реалізація конституційних прав громадян Ук-
раїни, гарантованих державою.
Державна служба це не лише режим визначе-

ної професійної діяльності в інтересах держави і
її уповноважених органів і посадових осіб, а й
невід'ємне право громадян України здійснювати
служіння державі на професійних засадах. Зокре-
ма, Основний Закон у частині другій ст. 38 визна-
чає: «Громадяни користуються рівним правом до-
ступу до державної служби, а також до служби в
органах місцевого самоврядування» [2].
Зазначене зумовлює основні тенденції (від лат.

tendo – «направляю», «прагну») розвитку держав-
ної служби в Україні, тобто ймовірні та бажані
напрями генезису інституту державної служби у
2015 р. та в наступні роки. Такими на сьогодні, на
наше переконання, є:

– приведення вітчизняної моделі державної
служби у відповідність із принципами і стандар-
тами єдиного європейського адміністративного
простору, цілями і завданнями Угоди про асоціа-
цію України і ЄС, іншими міжнародними зобов'я-
заннями України у сфері публічного врядування
та публічної служби;

– розроблення та прийняття якісно нового За-
кону «Про державну службу», програм і стратегій
розвитку державної служби та кадрової політики
в Україні;

– оптимізація корпусу державної служби в кон-
тексті скорочення адміністративного апарату дер-
жави і коштів на його утримання;

– очищення та оновлення корпусу державної
служби, насамперед шляхом залучення на держав-
ну службу соціально активних представників
інститутів громадянського суспільства та бізнесу;

– осучаснення системи професійної підготовки,
перепідготовки й підвищення кваліфікації дер-
жавних службовців, запровадження програм довго-
тривалого стажування за кордоном та навчання за по-
двійними магістерськими програмами тощо [1, с. 8].
При цьому магістральною функцією розвитку

державної служби є передусім її комплексне ре-
формування шляхом прийняття нового Закону
України «Про державну службу». Потреба в тако-
му законі є очевидною, оскільки нині чинний За-
кон України «Про державну службу» 1993 р. [4],
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ні Закон України «Про державну службу» 2011 р.
[5], що так і не був уведений у дію, не спроможні
розв'язати проблеми, що нині постали перед кор-
пусом вітчизняної державної служби та служби в
органах місцевого самоврядування.
Певні успіхи щодо модернізації публічної служ-

би в Україні маємо вже сьогодні. Так, 18 березня
2015 р. Кабінетом Міністрів України було схвале-
но «Стратегію реформування державної служби
та служби в органах місцевого самоврядування в
Україні на період до 2017 року» та План заходів
щодо її реалізації [9].
На втілення в життя положень Стратегії стало-

го розвитку «Україна–2020» і Коаліційної угоди, а
також розпоряджень Кабінету Міністрів України
від 7 травня 2014 р. № 452 «Про підписання Уго-
ди про фінансування («Контракт для України з
розбудови держави»)» та від 17 вересня 2014 р.
№ 847 «Про імплементацію Угоди про асоціацію
між Україною, з однієї сторони, та Європейським
Союзом, Європейським Співтовариством з атом-
ної енергії і їхніми державами-членами, з іншої
сторони», Національним агентством України з пи-
тань державної служби були розроблені та, після
схвалення Урядом України, подано на розгляд Вер-
ховної Ради України два законопроекти, що сто-
суються реформування публічної служби:

– Проект Закону України «Про державну служ-
бу» (реєстраційний номер 2490 від 30 березня
2015 р.), внесений до Верховної Ради України
Прем'єр-міністром України А.Яценюком [6];

– Проект Закону України «Про службу в орга-
нах місцевого самоврядування» (реєстраційний
номер 2489 від 30 березня 2015 р.), внесений до
Верховної Ради України Прем'єр-міністром Украї-
ни А.Яценюком [7].
Невдовзі, 23 квітня 2015 р. Верховна Рада Ук-

раїни прийняла урядовий законопроект «Про дер-
жавну службу» за основу в першому читанні та
доручила Комітету з питань державного будівни-
цтва, регіональної політики та місцевого самовря-
дування доопрацювати його з урахуванням заува-
жень і пропозицій суб'єктів права законодавчої
ініціативи до розгляду в другому читанні. З цією
метою на базі Комітету з питань державного будів-
ництва, регіональної політики та місцевого само-
врядування було створено робочу групу з питань
доопрацювання проекту Закону «Про державну
службу» на чолі з народним депутатом України
А.Шкрум. Упродовж травня–жовтня 2015 р. робо-
ча група опрацювала близько 1300 поправок. Нині
робота над проектом Закону України «Про держав-
ну службу» (реєстраційний номер 2490) фактич-
но завершена і, очевидно, найближчим часом він

стане предметом розгляду Верховної Ради
України.
Новий Закон України «Про державну службу»

[6] ставить амбітні цілі та завдання й пропонує
шляхи їх конструктивної реалізації, а саме:

– запроваджує європейські цінності та новітню
філософію сервісної державної (публічної) служби;

– здійснює безумовне забезпечення реалізації
конституційного права громадян на рівний доступ
до державної служби шляхом запровадження єди-
ного для всіх конкурсного підходу для зайняття
посади на державній службі;

– дискретно розмежовує політичні посади в
органах державної влади та посади, які обіймати-
муть у цих самих органах державні службовці. Це
забезпечить політичну неупередженість держав-
ної служби, сприятиме її професіоналізації;

– заміщує архаїчний і малоефективний інсти-
тут кадрового резерву інститутом відкладеного
права другого за переможцем кандидата на вакант-
ну посаду державної служби правом призначення
на цю саму посаду протягом року з моменту про-
ведення конкурсу, якщо вона стає вакантною;

– суттєво удосконалює систему управління дер-
жавною службою, визначає правові засади діяльності
Комісії з питань вищого корпусу державної служби;

– унормовує правовий статус і процедуру фор-
мування вищого корпусу державної служби;

– запроваджує процедуру щорічного оцінюван-
ня службової діяльності державних службовців як
обов'язкову умову їхнього кар'єрного зростання;

– модернізує систему категорій і рангів держав-
них службовців України, запроваджує прозорість
просування по службі;

– визначає підстави і види відповідальності
державного службовця, порядок здійснення дис-
циплінарного провадження тощо.
Незважаючи на певні дискусійні аспекти Зако-

ну України «Про державну службу» (реєстрацій-
ний номер 2490), він уперше в Україні на законо-
давчому рівні унормовує правові засади застосу-
вання новітніх методів і методик діагностування
та розвитку управлінських і лідерських здібнос-
тей державних службовців.
Так, Глава 2 «Порядок проведення конкурсу на

зайняття вакантної посади державної служби»
визначає, що:

• проведення відповідного конкурсу здій-
снюється з урахуванням «рівня професійної ком-
петентності, особистих якостей і досягнень кан-
дидатів на зайняття вакантної посади»;

• для цього центральним органом виконавчої
влади у сфері державної служби розробляється та
застосовується порядок «проведення тестування,
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співбесіди, інших видів оцінювання кандидатів на
зайняття вакантних посад державної служби» [6].
Важливими та проєвропейськими за своєю сут-

ністю є й новели Закону «Про державну службу»,
спрямовані на розвиток управлінських і лідер-
ських здібностей державних службовців. Адже
перспективний державний службовець – це насам-
перед фаховий управлінець і лідер, мотивований
для професійного і кар'єрного зростання.
До прикладу, ст. 46 Закону «Про державну

службу» «Підвищення рівня професійної компе-
тентності державних службовців» передбачає за-
провадження компетентнісного підходу для роз-
витку професійно важливих управлінських якостей
державного службовця, передусім у галузі знань
«Публічне управління та адміністрування». Так,
частина зазначеної статті визначає, що: «Професій-
не навчання державного службовця проводиться
за рахунок коштів державного бюджету та інших
джерел, не заборонених законодавством, через
систему підготовки, перепідготовки, спеціалізації
та підвищення кваліфікації, зокрема в галузі знань
«Публічне управління та адміністрування», у вста-
новленому законодавством порядку в навчальних
закладах, установах, організаціях незалежно від
форми власності, які мають право надавати освітні
послуги, у тому числі за кордоном» [6].
При цьому флагманом розвитку та навчально-

методичного забезпечення в галузі знань «Публіч-
не управління та адміністрування», відповідно до
частини третьої ст. 46 Законопроекту № 2490, ви-
ступає Національна академія державного управ-
ління при Президентові України.
Крім традиційного для державних службовців

інституту підвищення кваліфікації, професійного
навчання та стажування, Закон України «Про дер-
жавну службу» в ст. 47 передбачає індивідуальну
програму підвищення рівня професійної компетент-
ності державного службовця. Така модель професій-
ної підготовки [1, с. 12], перепідготовки і підвищен-
ня кваліфікації в цілому відповідає позитивним євро-
пейським практикам організації формування профе-
сійного корпусу публічних службовців.
Очевидно, що схожа модель розвитку профе-

сійно важливих управлінських і лідерських здібно-
стей буде запроваджена і для службовців місцево-
го самоврядування. Адже закладений у законопро-
екті «Про службу в органах місцевого самовряду-
вання» (реєстраційний номер 2489) [7] підхід до
унормування служби в органах місцевого самовря-
дування в цілому відтворює основні положення
Закону України «Про державну службу» (реєстра-
ційний номер 2490) і спрямований на уніфікацію
публічної служби в Україні.

Подібний підхід щодо уніфікації та гармоні-
зації державної служби та служби в органах місце-
вого самоврядування, а також щодо діагностики і
розвитку управлінських і лідерських здібностей
відповідних публічних службовців є доволі поши-
реним, але не єдиним. Зокрема, в контексті рефор-
ми місцевого самоврядування та удосконалення
територіальної організації публічної влади в Ук-
раїні на засадах їх децентралізації, що нині
ініціюється вищим керівництвом держави, служ-
ба в органах місцевого самоврядування може по-
стати як самостійний вид публічної служби, якіс-
но відмінної від державної служби.

Висновки і перспективи подальших дослід-
жень. Реалізація і передбаченої згаданими зако-
нопроектами моделі публічної служби (реєстра-
ційний номер 2489 і № 2490) [6; 7], і інших мож-
ливих та корисних для України моделей публіч-
ної служби має враховувати дві основні цілі: 1) діаг-
ностика управлінських і лідерських здібностей
публічних службовців; 2) розвиток управлінських
і лідерських здібностей публічних службовців.
Так, важливою запорукою формування в Ук-

раїні високопрофесійної та ефективної публічної
служби є запровадження інноваційних підходів
щодо діагностики й розвитку професійно важли-
вих управлінських і лідерських здібностей держав-
них службовців і службовців органів місцевого
самоврядування. Тим більше, що розпочата в 2015 р.
конституційна реформа передбачає посилення
владоспроможності територіальних громад і
органів місцевого самоврядування, трансформа-
цію системи державного управління на місцях і
запровадження інституту префектів. Тому схожа
модель розвитку професійно важливих управлін-
ських і лідерських здібностей буде запроваджена
і для службовців місцевого самоврядування, про
що свідчить зміст законопроекту «Про службу в
органах місцевого самоврядування» (реєстрацій-
ний номер 2489) [7], а також інших, мілітарних і
парамілітарних видів публічної служби.
Застосовувані на сьогодні методики відбору та

навчання поліцейських, прокурорів, митників,
державних службовців і службовців органів місце-
вого самоврядування дають свій позитивний ре-
зультат, зокрема сприяють залученню мотивова-
ної та фахово підготованої молоді на публічну
службу. І цей факт не можна ігнорувати у процесі
здійснення навчання, підготовки і перепідготов-
ки публічних службовців. Тому вже сьогодні, не
очікуючи унормування в чинному законодавстві
чітких методів і форм діагностики та розвитку
лідерських здібностей, суб'єктів і порядку їх серти-
фікації та застосування, наука й освіта в галузі
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державного управління має зробити крок назустріч
і здійснити теоретико-методологічне та навчаль-
но-методичне забезпечення розвитку відповідних
методик проведення тестувань, співбесід, тренінгів,
кейс-стаді тощо.
Зокрема, на нашу думку, важливими компетен-

ціями, які мають бути сформовані в магістрів і
докторантів з публічного управління, є: розумін-
ня сутності та змісту професійно важливих управ-
лінських і лідерських здібностей, які необхідно
виявляти й розвивати в публічних службовців; знан-
ня основних форм і методів виявлення управлін-
ських і лідерських здібностей, які застосовуються
на сьогодні в Україні та за кордоном; вміння про-
водити співбесіди, тестування, кейс-стаді й інші
форми діагностики управлінських і лідерських яко-
стей кандидатів на посади в органах публічної вла-
ди; усвідомлення цілей і завдань розвитку управ-
лінських і лідерських здібностей у публічних служ-
бовців; знання основних методик розвитку лідер-

ства в діючих публічних службовців, зокрема у
представників вищого корпусу публічної служби;
навички проведення тестів, структурованих інтер-
в'ю, тренінгів, асестемент-центрів і інших іннова-
ційних форм розвитку управлінських і лідерських
здібностей публічних службовців тощо.
Перші кроки на цьому шляху здійснюються

нині кафедрою державної служби та кадрової полі-
тики Національної академії, де не лише реалізуєть-
ся міжнародний проект ТЕМПУС щодо лідерства
в державному управлінні, а й нещодавно вийшов
новий навчальний посібник «Діагностика та роз-
виток професійних управлінських і лідерських
здібностей державних службовців і службовців
органів місцевого самоврядування в Україні»
(2015) [1]. Вбачається, що відповідний модуль, у
тій чи іншій інтерпретації, має отримати своє
втілення і в оновлених магістерських і докторсь-
ких програмах у сфері публічного управління та
адміністрування.
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